

## 灣仔與天主教

「進教圍」是當時教友及來自澳門的葡籍傳教士聚居之處，而「聖佛蘭士」正是小堂的英文名 St.Francis 的慣常中譯。至於日、月、星街，喻意光明，就是源於 1890 年，香港首座發電廠於聖佛蘭士街對上的山坡興建；而光明街、電氣街也是因此而命名的。

開埠初期，天主教團體希望在灣仔開展社區服務，於是向政府申請在灣仔聖佛蘭士街一帶興建墳場、聖堂、修院、傳教士住所、棄嬰院、醫院和學校等；其中，聖方濟沙勿略小堂於 1860 年在此街建成，是天主教傳教會在香港的第二間教堂，其後幾經易名及遷移，現改名為聖母聖衣堂。

聖佛蘭士街與秀華坊一帶曾是天主教墳場。香港開埠初期衛生環境惡劣，外國人對亞熱帶病毒知識貧乏，不少傳教士、教友因病死亡。若瑟神父於 1842 年到港後，隨即向殖民政府申請這塊地作為天主教教徒安息之地。後來，因死亡人數急增，教會再申請另一土地。1848 年，殖民政府批了黃泥涌附近的土地予天主教會作墳場之用。

1845 年，裴神父(Fr Feliciani)計劃建築一間醫院，1857 年他與文祖利神父 (Fr. G. Mangeri 1804-1887) 在灣仔聖佛蘭士街開辦「聖方濟各醫院」，但只維持了一年便關閉。

嘉諾撒仁愛女修會 (Canossian Daughters of Charity)，修女應香港監牧益神父(Luigi Ambrosi)的邀請，於 1860 年抵港服務，並於 1869 年重開醫院。1875 年，醫院房舍被暴雨毀壞，醫院服務臨時搬往附近的進教圍，為期歷時十個月之久。

1909 年，新的醫院大樓落成，醫院服務逐漸擴展。其後因嘉諾撒修女於 1959 年在山頂道開設嘉諾撒醫院，於是把聖方濟各醫院改成為失明人士的學校。鑑於華人對女性較不重視，致使不少女孩被人遺棄，或淪為妓女，嘉諾撒修女於 1865 年開始收容不幸的婦女及妓女；在 1869 年至 1911 年期間，她們在灣仔成立「聖若瑟康復院」(收容所)。

1867 年，嘉諾撒修女與一位本地修女每星期多次由堅道步行到灣仔，教授聖經要理（中文和葡文），更為灣仔區的貧苦學童籌辦一所學校，教授針織等謀生技能。此外，一位懂得點字的意大利籍嘉諾撒修女於 1874 年來港，開始教授九位失明兒童學習點字，亦教她們針織等謀生技能。

1869 年 5 月 7 日，古柏詩修女( Mother Lucia Cupis )在聖方濟各醫院附近的小房子，現時聖佛蘭士街、進教圍及光明街一帶，成立了嘉諾撒聖方濟各修院團體，包括教授天主教要理，提供學校及醫療服務，為區內孤兒及貧窮小孩提供教育。修女們於 1870 年開辦中文學校，1877 年增設專為混血兒童的英文部，後來發展至現今的嘉諾撒聖方濟各學校及書院。

聖母聖衣堂—聖鐘，早於 1845 年，聖方濟小堂已是灣仔區教友參與彌撒的聖所。主教區於 1925 年在跑馬地建成聖瑪加利大堂。隨著教友不斷增加，主任司鐸理雅各神父與灣仔區的教友矢志籌建聖堂。經過一番募捐，新的聖堂落成於 1950 年 7 月 16 日，聖堂名為「煉靈堂」。堂內設有基立學校，為區內兒童提供教育。1957 年，煉靈堂易名為「聖母聖衣堂」。

天主教法國沙爾德聖保祿女修會(St Paul de Chartres)於 1848 年派了四位修女來港，是最早來港服務的女修會，她們被安頓於灣仔天主教墳場外的茅寮生活，但其中兩位卻於 1850 年因病英年早逝。

應科嘉主教( Fr Theodore-Augustin Forcade )的要求，修會後來再派四位修女，來港服務。由於當時華人文嬰被賣作妹仔或妾侍，甚至妓女，或因家庭負擔太重而被遺棄街頭，所以修女於 1851 年，在今日灣仔由晏頓街、蘭杜街至李節街，由皇后大道東至莊士敦道一所大宅 ( Marine Lot 23-24 )，設立「聖童之家」( Asile de la St. Enfance )，收養棄嬰，並建立聖堂、小聖堂、聚會廳、寢室、宿舍、課室等設施。修女當時為接收更多嬰孩，曾以數毛錢至一元給予運載內地嬰孩來港的人士。雖然有很多嬰孩死亡，但修女對能夠生還的嬰孩都給予終生的照顧，修女為這些兒童提供住宿、衣物及日常所需，更會教導他們基本的讀寫能力、計算、寫教培育及實用技能，如編織及縫紉；她們長大後，更為她們安排婚配，至於不婚者，修女會繼續照顧她們至終老。1894 年，香港爆發鼠疫，修女開始接收患病老人，從而開設「喜樂之家」( House of Happiness )，及後更創建了「聖保祿醫院」，開始提供醫療服務。修女一直接收很多嬰孩，單單 1879 年那一年，就收容了 1062 位兒童。由於「聖童之家」已達飽和，1908 年起，修會把老弱及孤兒轉到跑馬地黃泥涌道的「加爾瓦略山」( Le Calvaire )會院（今聖保祿中學位置）。

1915 年，修女陸續把服務設施搬到銅鑼灣新院，首先是孤兒院，翌年搬遷學校，最後於 1918 年搬遷醫院。